

现代建筑设计与园林景观设计的融合研究

聂磊

41140219*****6418

【摘要】：当前，随着社会经济的不断发展，人们的生活也得到了显著的改善。越来越多的人开始关注精神文明的需求，社会各行各业的发展也开始注入新的文化元素。本文首先分析了建筑设计与园林景观设计融合的重要性，然后阐释了建筑设计与园林景观设计的融合关系，最后，对建筑与园林景观设计的融合提出建议，希望能改善中国的综合建筑环境，深化绿色建筑理念。

【关键词】：现代建筑设计；园林景观设计；融合研究

引言

当前，建筑业的发展是智能化、环保化的趋势。建筑师不仅要注意设计方案的合理性，还要在设计过程中巧妙地将其与园林景观设计结合起来，给人们不一样的生活体验。因此，在建筑设计过程中，设计师必须充分考虑空间利用、环境效率和环保理念的融合。可见，新时代建筑与园林景观设计的融合是一个普遍的趋势。

1 现代建筑设计与园林景观设计融合发展的现状及重要性

建筑设计与园林景观设计的融合在中国历史悠久，但没有明确的概念。例如，在拙政园、济昌园、皇家园林、陈可夫避暑山庄等明清时期的私家园林，都能感受到建筑与园林景观设计相融合的特色。现代建筑设计与园林景观设计融合的灵感主要来自西方国家。随着经济的不断发展，环境也遭到了严重的破坏。许多建筑行业没有强调人们对精神文明的渴望。因此，本土建筑设计师必须不断完善自己的设计理念，真正提高建筑设计与园林景观设计的融合水平，更好地促进生态平衡，促进城市的可持续发展。

建筑设计与园林景观设计的融合是非常积极的。一是改善人们的生活体验，美化人的环境，实现人与自然、人与城市的和谐。其次，让建筑更美，造就人的美，最终赋予建筑新的活力，让人们在喧嚣的城市中感受自然元素。

2 融合建筑设计和园林景观设计的必要性

当前，中国正在大力推动实施中国美丽计划等。在这个过程中，建筑和园林景观设计是同时进行的。要保证建筑与园林景观设计在行动空间中的良好效果，设计与建筑园林景观设计的融合是综合设计与施工的必由之路。简要介绍建筑与园林景观设计：（1）可以持续推动中国绿色建筑理念的实施，提高中国规划的整体影响力；（2）优化了我国建设环境，加强了我国建设一体化理念和环境文明理念的贯彻落实；（3）可以达到在中国建设生活环境环境良好人居环境的目标；（4）建筑与风景园林的融合，可以强调中国

人文建设精神，充分体现自然与建筑和谐的建筑理念。

3 建筑设计与园林景观设计的联系

3.1 园林景观设计是建筑设计的体现

改革开放后，中国建筑业蓬勃发展，园林景观设计和建筑设计也发生了很大的变化。同时，该行业的法律法规在不断变化和完善的过程中，为风景园林的发展创造了良好的综合环境。了解了园林景观设计的概念和园林景观设计的内容，就可以确定园林景观设计展示的是综合性的建筑理念，应用与园林景观设计相关的建筑设计理念。对于整个设计来说，园林景观设计是建筑设计的一个分支，兼顾了形式和结构的美。这就是为什么园林景观设计是建筑设计的体现。

3.2 建筑设计与园林景观设计的联系

通过对建筑设计与园林景观设计的分析与研究，我们可以了解到建筑与园林景观设计具有技术联系的特点。这种特色联系主要来自于中国古代建筑人才教育的统一。因此，建筑与园林景观设计的融合不是纸上谈兵，而是一种对现实的衡量。在施工和园林景观设计美化过程中，利益相关者可以通过在建筑和园林景观设计之间建立技术联系来建筑设计和园林景观设计，进一步提高了一体化设计的流畅性与和谐性，减少了技术衔接。在建筑设计和园林景观设计之间集成设计的难点在集成设计的天才构建中，它提供了一些技术优势。

3.3 建筑设计与园林景观设计目的的一致性

当前，中国正在努力推进美丽中国的建设进程。建筑和园林景观设计是中国重要的基础设施之一。为进一步加强中国的规划和推动，加强基础设施供给是保持中国正常发展趋势的有效途径之一。在此基础上，结构与园林景观设计具有目标序列的特点，主要是绿色建筑与目的序列的和谐序列。围绕这一目标，建筑与园林景观设计有着相似的设计趋势和需求，因此设计与建筑园林景观设计的融合不再是梦想。同时，建筑和园林景观设计的目的非常合适。在它们融合的过程中，可以充分扩展设计的目的，达到更好的设计效果。

4 现代建筑设计对园林景观设计的主要功能

4.1 衬景功能

衬景的作用是建筑本身是整个园林设计的主体部分。作为园林景观设计建筑的一种，它可以创造整个公园的园林景观设计。如果可以在园林景观设计过程中加入一些独特的建筑，这将完成整个构图。这样的建筑风格不仅具有极富审美价值的外在效果，还可以与园林景观设计融为一体。在各自的特点下，完美地强调了整体园林景观设计的协调性，能够有效满足游客的体验。

4.2 景区功能

如果说建筑是园林景观设计中的一组重要景点，那么建筑的功能就是欣赏园林景观设计。在通常情况下，园林景观设计欣赏所运作的现代建筑风格对结构和建造的需求很高。不仅要与整个园林环境的设计相结合，还要保证园林中独特的风格、位置、门窗线条和建筑线条，以作为影响整体的主线。比如日本著名的养老院太阳城，就有自己独特的设计，可以协调周围的植物进行景观设计。既满足了老年人的生活需求，又有效地强调了以人为本的设计理念。加之周边交通便利，让该建筑具有较高的社会效益。

4.3 引导功能

引导功能是指建筑在园林景观设计中可以起到引导、引领、改造等作用。游人或消费者走遍大地，会不由自主地四处翻找。如果能找到一个独特的审美建筑，参观者的眼睛自然会随着建筑而扩大，达到一步步改变园林景观设计的效果。此外，在这类建筑的引导下，游客会从不同的角度领略整个花园的设计风格。在曲径通幽的建筑意境下，整个人的身心状态会更加放松，游览或使用的体验会更加愉悦。

4.4 分割功能

通常，建筑设计与园林景观设计融合后，各种庭院、回廊、彩墙，以及独特的门窗、拱门设计、圆孔等。这些设计无疑可以为参观者和消费者提供更好的空间设计感。园林景观设计的建筑设计将发挥分割功能，将不同位置的建筑与周围独特的园林景观设计融为一体，让游客和消费者在闲暇之余变换不同的视觉感受。建筑本身的美更能点燃周边园林设计的艺术，赋予人们更好的艺术美感。

5 建筑设计与园林景观设计的融合

5.1 建筑理念需要园林景观设计的表达

建筑最重要的特征是实用性，与园林景观设计的融合是人类文明不断进步和社会不断发展的实现。现阶段建筑设计的美不仅要感受外观的美，更要形成与环境融为一体的美。建筑理念的成败取决于能否真正体现当地文化和地域特色。

此外，园林景观设计在建筑设计中起着许多作用，如空气净化、气流调节、温度调节、湿度调节等。最典型的代表作品是苏州园林。人们在参观苏州园林时，会感受到明显的地域特色和非凡的环保理念。

5.2 园林景观设计需要建筑设计的衬托

建筑设计侧重于对建筑特征的分析，园林景观设计是生态、植物、地理和美学的融合。建筑设计与园林景观设计的融合，能充分体现人与自然和谐共处的理念。在园林景观设计中，建筑设计已成为重要的组成部分。通过建筑设计，我们可以突出园林景观设计的在外美、使用价值和经济效益。明显的例子包括在园林景观设计中加入一些亭台楼阁等建筑，可以给人一种更加和谐和轻松的感觉。凉亭或步道作为建筑庭院的中心，可以鼓励游客驻足。

5.3 建筑设计与园林景观设计相得益彰

在现阶段的城市规划中，既不能淡化建筑理念，也不能忽视园林景观设计的内容。在建筑设计中，首先要坚持以人为本的理念，主要目标是为人们提供更加和谐舒适的居住环境。同时，与园林景观设计相结合，不仅为人们提供了不同的休憩场所，更传达了人们对美好生活的理念，让人们更加热爱生活。可见，建筑设计与园林景观设计相得益彰，可以赋予城市生活更好的魅力，并在此基础上赋予城市生活更多的文化意义和价值。

6 现代建筑设计与园林景观设计的融合措施

6.1 更新现代建筑设计与园林景观设计的融合理念

为了使建筑设计与园林景观设计融为一体，体现设计理念的新高度，设计师首先要改变传统意义上的建筑设计与园林景观设计融为一体的观念。在传统观念中，建筑设计比园林景观设计更重要，因为建筑直接创造经济效益，促进城市的不断发展，而园林景观设计则起附加作用，没有实际价值。但是，随着城市的不断发展和人们生活水平的不断改善，很多人逐渐意识到，对生活品质的追求不仅是对建筑的要求，更注重整体的美感。和舒适的建筑和园林景观设计。可见，设计师首先要转变建筑设计与园林景观设计融合的观念，在两者充分结合的基础上提升设计水平，才能更好地理解建筑与园林景观设计结合的内在美。

6.2 有效坚持项目思路的完整性

虽然整体设计理念已经提出多年，但仍有一些设计师并没有真正理解整体设计理念的含义，或者在设计过程中只参考自己以往的经验 and 主观意志，没有考虑到资金。投资或建设的最终效果，导致园林景观设计 with 建筑的冲突。因此，设计师首先要提升自己的设计水平，既要保证建筑设计的最高品质，又要融入城市文化语境，突出地方文化与建筑的特色，

才能更好地将建筑设计与园林景观设计融合。在此基础上发展出文化、园林景观设计、协调等概念。中国幅员辽阔,许多地区建筑风格各异,园林景观设计观念也不同。设计师必须按照因地制宜的原则,将设计理念贯穿于建筑设计、施工和园林设计的各个环节。如南京普野山的建设,将东方庭院与亭阁相结合,打造出一幅美丽的山水画,充分展现了建筑艺术与园林艺术的融合。

6.3 注重建筑设计与园林景观设计的融合

艺术的种类很多。建筑设计和园林景观设计艺术不同于其他艺术形式。它们相互融合。他们注重的是适应环境和融入环境。因此,园林景观设计在建筑的不同功能区域中的作用会有所不同。设计师需要关注多样化和丰富的设计,以将建筑与文化相结合。园林景观设计不是传统的植物栽培技术,而是结合园林景观设计、游泳池、标石、雕塑和竹林,结合不同的建筑特色和建筑场合。这样既可以丰富建筑的外在美,又可以与当地居民的文化特色和风土人情相呼应。建筑设计不仅是装饰的外在美,更要与园林景观设计有机结合,强调建筑的立体、圆润之美,充满都市时尚感,给人更好的视觉体验。

6.4 注意园林景观设计受建筑设计影响的细节

在中国许多城市的建筑设计中,建筑与园林景观设计的区分非常普遍。例如,园林景观设计不满足环境的建筑设计需要,建筑设计没有充分考虑园林景观设计的协调性。可见,园林景观设计的设计在一定程度上受到建筑设计的强烈影响。因此,设计师必须支撑建筑周围的园林景观设计、花园、

建筑经济、环境和建筑技术,并团结建筑环境周边的人文、地理、水文条件,合理控制细节,组织园林景观设计。实现室内外协调。同时,园林景观设计也必须针对不同的设计方案不断优化和完善。例如,建筑功能区有的封闭,有的开放,有的动静相间,有的则有较多的静态元素。因此,设计师必须在不同层次上分析不同建筑工地的功能,并在此基础上合理地进行园林景观设计。

6.5 优化园林景观设计中植物特征的描绘

在建筑设计与园林景观设计融合的过程中,设计师必须充分考虑当地植物的生长特点,经过彻底的考察后选择温室。在城市,建筑物的绿化受到土壤质量差和人为破坏严重的建筑物的严重影响。此外,城市中不同建筑物所覆盖的地下土壤也会有所不同。在选择绿色植物时,设计师还必须把季节性和美学放在首位。例如,选择能改良土壤的植物,按照因地制宜的原则,选择相对易管理、抗贫瘠、抗病虫害、健康生长的树种和抗污染树种。既可以起到美化环境的作用,又可以保护环境。在选址时,还应根据植物群落的相关特点,选择能降尘、吸热、降温的植物,并结合常绿、落叶乔木、灌木的配合,打造别具一格的园林景观设计。

建筑与园林景观设计相辅相成,关系密切。建筑与建筑园林景观设计的融合,不仅可以促进最佳生态环境的建立,而且可以提高中国园林景观设计的综合效果。同时,它加强了中国的地下结构,为人类创造了良好的环境。因此,设计师必须充分探索园林景观设计与建筑设计的融合,时刻提升自身的融合能力,将整体的作用放在融合设计的价值上。

参考文献:

- [1] 陈钰婷.建筑设计与园林景观设计的融合分析[J].建材与装饰,2020(14):105+107.
- [2] 王冠.现代建筑设计与园林景观设计的融合研究[J].中国建筑装饰装修,2020(02):107.
- [3] 姚友龙.建筑设计与园林景观设计的融合分析[J].智能城市,2019,5(14):63-64.